

## **കരുണയുടെ ജൂബിലി വർഷത്തോടനുബന്ധിച്ച് കെസിബിസി പുറപ്പെടുവിക്കുന്ന സർക്കുലർ**

**പ്രിയപ്പെട്ട സഹോദരീസഹോദരന്മാരേ,**

കരുണയും സഭയുടെ ജീവനിലും ശുശ്രൂഷയിലുംനിന്ന് വേർതിരിക്കാനാവില്ലെന്ന് വിശ്വാസികളെ ഓർമ്മിപ്പിക്കാൻ ഫ്രാൻസിസ് മാർപാപ്പാ കരുണയുടെ ജൂബിലി വർഷം അഥവാ വിശുദ്ധ വർഷം പ്രഖ്യാപിച്ചിരിക്കുകയാണല്ലോ. 2015 ഡിസംബർ 8-ന് അമലോത്ഭവത്തിരുന്നാളിൽ റോമിലെ സെന്റ് പീറ്റേഴ്സ് ദേവാലയത്തിലെ വിശുദ്ധ കവാടം തുറന്നുകൊണ്ട് ഫ്രാൻസിസ് പാപ്പാ ജൂബിലി വർഷം ഉദ്ഘാടനം ചെയ്യും. ഉത്പത്തി മുതൽ ദൈവം പ്രകടമാക്കിയ കരുണയെ ഓർമ്മിപ്പിക്കുന്നതാണ് അമലോത്ഭവത്തിരുന്നാൾ. രണ്ടാം വത്തിക്കാൻ കൗൺസിൽ അവസാനിച്ചതിന്റെ 50-ാം വാർഷികം കൂടിയാണ് ഡിസംബർ 8.

### **രണ്ടാം വത്തിക്കാൻ കൗൺസിൽ കരുണയുടെ കൗൺസിൽ**

രണ്ടാം വത്തിക്കാൻ കൗൺസിൽ കരുണയുടെ കൗൺസിലായാണ് വിലയിരുത്തപ്പെടുന്നത്. കൗൺസിലിന്റെ ആമുഖപ്രസംഗത്തിൽ വിശുദ്ധനായ ജോൺ ഇരുപത്തിമൂന്നാമൻ പാപ്പാ ഉദർശനം ചെയ്തത്, കാഠിന്യത്തിന്റെ ആയുധങ്ങളെക്കാൾ കരുണയുടെ വചനം ശുശ്രൂഷയിൽ സഭ പ്രയോഗിക്കണമെന്നായിരുന്നു. കൗൺസിലിന്റെ സമാപനത്തിൽ വാഴ്ത്തപ്പെട്ട പോൾ ആറാമൻ പാപ്പാ കൗൺസിലിന്റെ ആധ്യാത്മികതയെ എടുത്തുകാട്ടിയത് നല്ല സമറിയാക്കാരന്റെ ആധ്യാത്മികതയായാണ്. ലോകത്തിലെ തിന്മകളെയും അക്രമങ്ങളെയും ശക്തമായി അപലപിച്ചപ്പോഴും ആളുകളോട് കരുണ കാണിക്കണമെന്ന് കൗൺസിൽ പഠിപ്പിച്ചു.

വിശുദ്ധ ജോൺപോൾ രണ്ടാമൻ പിതാവായ ദൈവത്തെ കരുണാപൂർണ്ണനായി അവതരിപ്പിച്ചു. 1980 നവംബർ 20-ന് വിശുദ്ധൻ എഴുതിയ ചാക്രികലേഖനം “കരുണയിൽ സമ്പന്നൻ” എന്നത് പ്രത്യേക പഠനമർഹിക്കുന്നു. ഫ്രാൻസിസ് പാപ്പാ ഈ രേഖയുടെ ചുവടുപിടിച്ചാണ് കരുണയെക്കുറിച്ച് പഠിപ്പിക്കുന്നത്. മനുഷ്യ ജീവിതത്തിൽ നിന്നും സംസ്കാരത്തിൽ നിന്നും കരുണ പുറംതള്ളപ്പെട്ടിരിക്കുന്ന ഒരു അനുഭവമാണുള്ളതെന്ന് പാപ്പാ പറഞ്ഞു. ആ അവസ്ഥ ഇന്നും അങ്ങനെ നിലനില്ക്കുന്നുവെന്നതാണ് ശോചനീയം. യുദ്ധഭീഷണി, ക്രൂരത, ഉള്ളവനും ഇല്ലാത്തവനും തമ്മിലുള്ള വലിയ വിടവ്, ഭൗതികതാവാദം, മനുഷ്യാവകാശലംഘനങ്ങൾ, ഭീകരത, തീവ്രവാദം, അക്രമം, അസൂയ, മാത്സര്യം, വിദ്വേഷം, ക്രൂരത എന്നിവ ലോകത്തിന്റെ മിക്ക ഭാഗങ്ങളിലും കൊടികുത്തി വാഴുന്നു. ഈ പശ്ചാത്തലത്തിൽ ദൈവകരുണയുടെ വിശ്വസ്തയായ സൂക്ഷിപ്പുകാരിയും വിതരണക്കാരിയും ആയിരിക്കുകയാണ് സഭയുടെ ധർമ്മമെന്ന് വിശുദ്ധ ജോൺപോൾ രണ്ടാമൻ ഉറപ്പിച്ചു പറഞ്ഞത് നവമായി ജീവിക്കണം. പിതാവായ ദൈവത്തിന്റെ കരുണയ്ക്കിന്റെ മുഖം യേശുക്രിസ്തുവിൽ നാം കണ്ടുമുട്ടുന്നുവെന്ന് ‘ദൈവം സ്നേഹമാകുന്നു’ എന്ന ചാക്രികലേഖനത്തിൽ ബെനഡിക്ട് പതിനാറാമൻ പാപ്പായും പഠിപ്പിക്കുന്നുണ്ട്.

### **കരുണയുടെ മുഖം**

കരുണയുടെ വർഷം ഔദ്യോഗികമായി പ്രഖ്യാപിച്ചുകൊണ്ട് ഫ്രാൻസിസ് മാർപാപ്പാ എഴുതിയ അപ്പസ്തോലിക ഡിക്രിയാണ് “കരുണയുടെ മുഖം”. ദൈവത്തിന്റെ അതിരുകളില്ലാത്ത ക്ഷമയും കരുണയും ആ രേഖ എടുത്തുകാട്ടുന്നു. മനുഷ്യവംശത്തിനുവേണ്ടിയുള്ള ദൈവത്തിന്റെ രക്ഷാകരകർമ്മത്തെ കുറിക്കുന്ന മുഖ്യപദമാണ് കരുണയെന്നു പാപ്പാ എഴുതുന്നു. ദൈവത്തിന്റെ വിശേഷണങ്ങളിലും പൂർണ്ണതകളിലും ഏറ്റവും വലുത് കരുണയാണെന്ന് ചിന്തിക്കുന്ന ദൈവശാസ്ത്രജ്ഞന്മാർ ഉണ്ട്. സജീവനായ ദൈവത്തെ മനുഷ്യന് പ്രത്യേകമാംവിധം അടുത്തും കൂടെക്കൂടെയും കണ്ടുമുട്ടുന്നതിനുള്ള മാർഗമായ പൂർണ്ണതയും വിശേഷണവുമാണത്. വിശ്വാസത്തിലൂടെയുള്ള ദൈവദർശനം അവിടത്തെ കരുണയും കണ്ടുമുട്ടുന്നതിലാണ് അടങ്ങിയിരിക്കുന്നത്. വിശുദ്ധ ലിഖിതത്തിലും പാരമ്പര്യത്തിലും ലിറ്റർജിയിലും ദൈവജനത്തിന്റെ വിശ്വാസബോധത്തിലും അനുദിനജീവിതത്തിലും കരുണയും പ്രകടമായിട്ടുണ്ട്. അതു നാം കണ്ടെത്തി ജീവിക്കണം.

**പഴയനിയമവും കരുണയുടെ ദൈവവും**

പഴയനിയമവും പുതിയനിയമവും ദൈവത്തിന്റെ കരുണയുടെ ശക്തമായ വെളിപ്പെടുത്തലുകൾ കൊണ്ട് നിറഞ്ഞിരിക്കുന്നു. ഇസ്രായേൽജനം ദൈവത്തിന്റെ കരുണ അനുഭവിച്ച ജനമാണ്. പുറപ്പാട് സംഭവം അവരുടെ വിശ്വാസത്തിന്റെ കേന്ദ്രത്തിൽ നില്ക്കുന്നു. അടിമത്തത്തിൽ നിന്നും കഷ്ടാനുഭവത്തിൽ നിന്നും ദൈവം അവരെ സ്വതന്ത്രരാക്കി. അതുവഴി ദൈവത്തിന്റെ സ്നേഹവും അനുകമ്പയും അവർ അനുഭവിച്ചു. അതിനാൽ ദുരന്തമുണ്ടാകുമ്പോഴെല്ലാം, അത് സാമ്പത്തികമോ ധാർമികമോ ആത്മീയമോ രാഷ്ട്രീയമോ ആകട്ടെ, ഇസ്രായേൽ, വ്യക്തിപരമായും സമൂഹപരമായും ദൈവത്തിലേക്കു തിരിയുന്നതു കാണാം. ജനത്തിന്റെ നിരന്തരമായ അവിശ്വസ്തത അവിടത്തെ കുപിതനാക്കുമ്പോഴും അവരെ നശിപ്പിക്കാൻ ആഗ്രഹിക്കുമ്പോഴും ജനത്തോടുള്ള കൃപയും ഉദാരതാപൂർണ്ണമായ സ്നേഹവും അവിടത്തെ കോപത്തെ കീഴടക്കുന്നു. ദൈവം പഴയനിയമത്തിൽ തന്നെത്തന്നെ വെളിപ്പെടുത്തിയത് ആവർത്തിച്ചു രേഖപ്പെടുത്തിയിരിക്കുന്നത് നാം ശ്രദ്ധിക്കണം. “കർത്താവ് കാരുണ്യവാനും കൃപാനിധിയുമായ ദൈവം. കോപിക്കുന്നതിൽ വിമുഖൻ. സ്നേഹത്തിലും വിശ്വസ്തതയിലും അത്യുദാരൻ” (പുറ 34:6; സംഖ്യ 14:18; 2 കോറി 30:9; നെഹ 9:17). ദൗർഭാഗ്യത്തിലും പാപഭാരത്തിലും പരാജയത്തിലും ആത്മധൈര്യം നഷ്ടപ്പെടുന്നതിലുമൊക്കെ ദൈവകാരുണ്യം യാചിക്കുന്ന ജനത്തിന്റെ വികാരം സങ്കീർത്തനങ്ങൾ അവതരിപ്പിക്കുന്നു. കരുണ ലഭിക്കുമ്പോൾ ദൈവത്തിനു സ്തുതിയും പുകഴ്ചയും നന്ദിയും അവർ അർപ്പിക്കുന്നു. നൂറ്റിമൂപ്പത്തിയാറാം സങ്കീർത്തനം ദൈവകരുണയുടെ മഹാകീർത്തനമാണ്. എന്തെന്നാൽ, “അവിടത്തെ കാരുണ്യം അനന്തമാണ്” എന്ന് നാം അവിടെ ആവർത്തിച്ചു പാടുന്നു. ദൈവത്തിന്റെ പ്രവൃത്തി എന്തെന്നു സങ്കീ 146:7-9 ഉം 147:3-6 ഉം എടുത്തുകാട്ടുന്നു. അവിടന്നു മർദ്ദിതർക്കു നീതിയും വിശക്കുന്നവർക്ക് ആഹാരവും ബന്ധിതർക്കു മോചനവും നല്കുന്നു. വിധവകൾ, അനാഥർ, പരദേശികൾ എന്നിവരെ സംരക്ഷിക്കുന്നു. ദൈവത്തിന്റെ സ്നേഹവും വിശ്വസ്തതയും അചഞ്ചലമാണെന്ന് പ്രവാചകന്മാർ വിശദമാക്കിയിട്ടുണ്ട് (ജെറ 31:3; ഏശ 54:10).

**ഈശോ കരുണയുടെ മുഖം**

പുതിയ നിയമത്തിന്റെ ആരംഭത്തിൽത്തന്നെ കരുണയുടെ രണ്ടു ഗീതങ്ങൾ നാം കാണുന്നു. ദൈവത്തെ ഭയപ്പെടുന്നവരുടെമേൽ കാരുണ്യം തലമുറ തോറും വർഷിക്കപ്പെടുന്ന കാര്യം മറിയം ആലപിക്കുന്നു. പിതാക്കന്മാരോടു കാണിച്ച കാരുണ്യമനുസരിച്ച് ദൈവം എന്നും പ്രവർത്തിക്കുന്നുവെന്ന് സഖറിയായും പാടുന്നു. തന്റെ സ്നേഹം വെളിപ്പെടുത്താനാണ് പിതാവ് പുത്രനെ ലോകത്തിലേക്ക് അയച്ചത്. അവിടന്ന് ജീവിതകാലം മുഴുവൻ വാക്കും പ്രവൃത്തിയും വഴി കരുണ വെളിപ്പെടുത്തി (മത്താ 9:36; മത്താ 15:37; ലൂക്കാ 7:15; മർക്കോ 5:19).

ദൈവപിതാവിന്റെ സ്നേഹവും ക്ഷമയും വെളിപ്പെടുത്തുന്ന ലൂക്കായുടെ സുവിശേഷം 15-ാം അധ്യായത്തിലെ ഈശോയുടെ മൂന്നു ഉപമകൾ - നഷ്ടപ്പെട്ട ആട്, കാണാതായ നാണയം, ധൂർത്തപുത്രൻ - സവിശേഷമായി നമ്മുടെ ശ്രദ്ധയർഹിക്കുന്നതാണ്. ദയയില്ലാത്ത സേവകന്റെ ഉപമ, നാം ഗൗരവപൂർവ്വം പരിഗണിക്കേണ്ടതാണ് (മത്താ 18). കരുണ ദൈവത്തിന്റെ പ്രവൃത്തി മാത്രമല്ല, ദൈവമക്കളെ നിർണയിക്കാനുള്ള മാനദണ്ഡം കൂടിയാണെന്ന് ഫ്രാൻസിസ് പാപ്പാ നമ്മെ ഓർമ്മിപ്പിക്കുന്നു. സ്നേഹത്തിന്റെ കല്പന നാം ജീവിക്കണം (മത്താ 22:38). “കരുണയുള്ളവർ ഭാഗ്യവാന്മാർ, അവർക്കു കരുണ ലഭിക്കും” എന്ന ഈശോയുടെ വാക്കുകൾ നമുക്കു മാർഗനിർദ്ദേശകമാകണം. കരുണ ജീവിക്കുന്നതിന് നമുക്കു പ്രചോദനമാകേണ്ടത് ക്രിസ്തു തന്നെയാണ്. “പിതാവ് കരുണയുള്ളവനായിരിക്കുന്നതുപോലെ നിങ്ങളും കരുണയുള്ളവരായിരിക്കുവിൻ” എന്നതാണ് ഈ ജൂബിലി വർഷത്തിന്റെ മുദ്രവാക്യം. കരുണ സഭാജീവിതത്തിന്റെ അടിസ്ഥാനമാകണമെന്ന് മാർപാപ്പാ ആവർത്തിച്ചു പറയുന്നു. കാരണം, ക്രൈസ്തവവിശ്വാസത്തിന്റെ അന്തസ്സത്തയാണ്. സഭ എവിടെയെല്ലാമുണ്ടോ അവിടെയെല്ലാം കരുണ പ്രകടമാകണം.

**കരുണയുടെ പാപ്പാ**

ഫ്രാൻസിസ് മാർപാപ്പായ്ക്ക് ഏറ്റവും ഇഷ്ടപ്പെട്ട വിഷയമാണ് കരുണ. 1992-ൽ മെത്രാനായപ്പോൾ അദ്ദേഹം തിരഞ്ഞെടുത്ത മുദ്രവാക്യത്തിന്റെ കേന്ദ്രവിഷയവും അതായിരുന്നു - miserando atque eligendo. ഈശോ മത്തായി ശ്ലീഹായെ വിളിക്കുന്ന ഭാഗത്തെക്കുറിച്ചുള്ള വിശുദ്ധ ബീഡിന്റെ പ്രസംഗത്തിൽ നിന്നാണ് ഫ്രാൻസിസ് പാപ്പാ ഈ പ്രയോഗം സ്വീകരിച്ചിട്ടുള്ളത്. കരുണയുടെ കണ്ണുകളോടെ നോക്കി അവനെനെ

വിളിച്ചുവെന്ന് ആ ലത്തീൻ പ്രയോഗം തർജ്ജമ ചെയ്യാം.

തന്റെ ആദ്യത്രികാലജപത്തോടനുബന്ധിച്ചുള്ള പ്രസംഗത്തിൽ (2013 മാർച്ച് 17) ഫ്രാൻസിസ് മാർപാപ്പാ കരുണ അനുഭവിക്കുന്നതിനെക്കുറിച്ചാണ് പറഞ്ഞത്. “കരുണ എല്ലാം മാറ്റുന്നു. നമുക്ക് അനുഭവിക്കാവുന്ന ഏറ്റവും നല്ല കാര്യം കരുണയാണ്. അതു ലോകത്തെ മാറ്റുന്നു. കരുണയുടെ ഒരു ചെറുപ്രവൃത്തി ലോകത്തെ ഊഷ്മളവും നീതിയുള്ളതുമാക്കും. ദൈവത്തിന്റെ കരുണ നാം ശരിയായി മനസ്സിലാക്കണം. അവിടുന്നു കരുണാപൂർണ്ണനായ പിതാവും അങ്ങേയറ്റം ക്ഷമയുള്ളവനുമാണ്”. തന്റെ പ്രഥമ അപ്പസ്തോലികലേഖനമായ “സുവിശേഷ”ത്തിന്റെ സന്തോഷത്തിൽ 32 പ്രാവശ്യം കരുണയെന്ന പദം പരിശുദ്ധപിതാവ് ഉപയോഗിക്കുന്നുണ്ട്.

**വിശുദ്ധ കവാടം**

ജൂബിലി വർഷത്തിന്റെ പ്രതീകങ്ങളിൽ ഏറ്റവും പ്രധാനപ്പെട്ടത് വിശുദ്ധ കവാടമാണ്. സാധാരണ ഗതിയിൽ റോമിലെ ബസിലിക്കകളുടെ, പ്രത്യേകിച്ച്, വിശുദ്ധ പത്രോസിന്റെ ബസിലിക്കായുടെ, വിശുദ്ധ കവാടമാണ് തുറക്കുന്നത്. ഇപ്രാവശ്യം ലോകമെമ്പാടുമുള്ള കത്തീഡ്രലുകളുടെ വാതിലുകളും പ്രാദേശിക മെത്രാന്മാർ ആഗ്രഹിക്കുന്നുവെങ്കിൽ വലിയ തീർത്ഥാടനകേന്ദ്രങ്ങളിലെ ദേവാലയങ്ങളുടെ വാതിലുകളും തുറന്നുകൊണ്ട് ജൂബിലി വർഷം ആരംഭിക്കാൻ ആവശ്യപ്പെട്ടതുവഴി പരിശുദ്ധ പിതാവ് ജൂബിലി വളരെ സാർവത്രികമാക്കിയിരിക്കുന്നു. വിശുദ്ധ കവാടത്തിലേക്കുള്ള തീർത്ഥാടനം ത്യാഗത്തിലൂടെയും സമർപ്പണത്തിലൂടെയും കരുണയിലേക്കുള്ള യാത്രയാകണം. ഈ തീർത്ഥാടനം മാനസാന്തരത്തിലേക്കു നയിക്കണം. വിശുദ്ധ വാതിലിന്റെ പടി കടക്കുമ്പോൾ കർത്താവിന്റെ കരുണ ആശ്ലേഷിക്കാനും നമുക്കു കഴിയണം. മറ്റുള്ളവരെ വിധിക്കുകയോ ശപിച്ചു തള്ളുകയോ മുൻവിധിയോടെ വീക്ഷിക്കുകയോ ചെയ്യാതെ വേണം ഈ യാത്ര നടത്താൻ (ലൂക്കാ 6:37-38). മറ്റുള്ളവരുടെ നന്മകൾ എടുത്തുപറഞ്ഞ് സമൂഹത്തിൽ ഐക്യവും സമാധാനവും വളർത്തണം. മറ്റുള്ളവരുടെ തെറ്റുകൾ ക്ഷമിക്കുകയും യഥാർത്ഥ മാനസാന്തരവും ജീവിതത്തിന്റെ യഥാർത്ഥ അർത്ഥം കണ്ടെത്തലും ഈ വർഷം നടക്കണമെന്നാണ് ഫ്രാൻസിസ് മാർപാപ്പാ ആഗ്രഹിക്കുന്നത്.

**ദൈവവചനധ്യാനം**

ദൈവവചനധ്യാനത്തിന് വിശുദ്ധവർഷത്തിൽ കൂടുതൽ സ്ഥാനമുണ്ടാകണം. ദൈവവചനം വായിക്കുക, ധ്യാനിക്കുക, ജീവിതത്തിൽ പകർത്തുക (ദിവ്യവായന) എന്നിവയ്ക്ക് ഊന്നൽ നൽകണം. ജീവിതപരിവർത്തനത്തിനുതക്കുന്ന ധ്യാനങ്ങളും ഇടവക മിഷനും സംഘടിപ്പിക്കണം. മിക്കാ 7:18-19; ഏശ 58:6-11 പോലുള്ള ബൈബിൾ ഭാഗങ്ങൾക്ക് കൂടുതൽ പ്രാധാന്യം നൽകണമെന്ന് പരിശുദ്ധ പിതാവ് നിർദ്ദേശിക്കുന്നു. നിയമം, നീതി, കരുണ, വിശ്വാസം, സ്നേഹം എന്നിവ ധ്യാനത്തിന് വിഷയമാക്കണം. ജൂബിലി വർഷത്തിലെ നോമ്പുകാലം ദൈവകാര്യങ്ങളെ ആഘോഷിക്കാനും അനുഭവിക്കാനുമുള്ള സവിശേഷ സമയമെന്ന നിലയിൽ കൂടുതൽ തീവ്രതയോടെ ജീവിക്കണം. ആന്തരികവും ബാഹ്യവുമായ അനുഷ്ഠാനങ്ങൾ നോമ്പിനെ അർത്ഥപൂർണ്ണമാക്കണം.

**അനുരഞ്ജനകുദാശയ്ക്ക് ഊന്നൽ നൽകുക**

കരുണയുടെ ഈ ജൂബിലിക്കാലത്ത്, പ്രത്യേകിച്ച് വലിയ നോമ്പുകാലത്ത്, അനുരഞ്ജനകുദാശയെ കേന്ദ്രത്തിൽ പ്രതിഷ്ഠിക്കണമെന്ന് മാർപാപ്പാ ആവശ്യപ്പെടുന്നു. ദൈവത്തിന്റെ കാര്യവും അനുഭവിക്കാൻ അത് വിശ്വാസികളെ സഹായിക്കും. വൈദികർ നല്ല കുമ്പസാരക്കാരാകണമെന്നും പിതാവിന്റെ കരുണയുടെ യഥാർത്ഥ അടയാളങ്ങളാകണമെന്നും പാപ്പാ ഹൃദയംഗമമായി ആഗ്രഹിക്കുന്നു. കുമ്പസാരിപ്പിക്കുന്നവൻ ഈശോയുടെ തന്നെ ദൗത്യത്തിൽ പങ്കുചേരുകയാണ് ചെയ്യുന്നത്. ക്ഷമിക്കുകയും രക്ഷിക്കുകയും ചെയ്യുന്ന ദൈവികസ്നേഹത്തിന്റെ സ്ഥിരതയുടെ ഒരു മുർത്തമായ അടയാളമാണയാൾ. യഥാർത്ഥ ദൈവ-മനുഷ്യകണ്ടുമുട്ടലിന് അയാൾ പ്രചോദനം നൽകണം. വിമോചനത്തിലേക്ക് നയിക്കണം. മാമ്മോദീസയുടെ നവജീവൻ വീണ്ടും ഏറ്റെടുക്കുന്നതിന് ജനതകളെ സഹായിക്കണം. പ്രതിബന്ധങ്ങളെ അതിജീവിക്കാൻ ആളുകളെ ശക്തരാക്കുകയും വേണം.

**നീതിയും കരുണയും**

നീതിയും കരുണയും തമ്മിലുള്ള ബന്ധം എടുത്തുകാട്ടാനും മാർപാപ്പാ രേഖയിൽ ശ്രമിക്കുന്നുണ്ട്. അവ രണ്ടും പരസ്പരവിരുദ്ധങ്ങളല്ല. മറിച്ച്, ഒറ്റയാഥാർത്ഥ്യത്തിന്റെ രണ്ടു മാനങ്ങളാണ്. സ്നേഹം അത്യുച്ചിയി

ലെത്തുന്നതുവരെ അതു ക്രമാനുഗതമായി വികസിക്കുന്നു. സിവിൽ സമൂഹത്തിന് നീതി ഒരു അടിസ്ഥാന ആശയമാണ്. കാരണം, സിവിൽ സമൂഹം നിയമവാഴ്ചയാലാണ് ഭരിക്കപ്പെടേണ്ടത്. എന്നാൽ വിശ്വാസികൾ വെറും നൈയാമികമായി മാത്രം നിയമവാഴ്ചയെ കണ്ടാൽ പോരാ. അങ്ങനെയായാൽ നീതിയുടെ ആദിമാർഗ്ഗം വിരുപമാക്കപ്പെടുകയും അതിന്റെ അഗാധമായ മൂല്യം തമസ്കരിക്കപ്പെടുകയും ചെയ്യും. പാപിയെ അന്വേഷിച്ചു പോകുന്നതിലെ ദൈവത്തിന്റെ വഴിയാണ് കരുണ പ്രകാശിപ്പിക്കുന്നത്. തന്നിലേക്കു തന്നെ നോക്കാനും മാനസാന്തരപ്പെടാനും വിശ്വസിക്കാനും അതൊരാൾക്ക് പുതിയൊരു അവസരം നൽകുന്നു.

**കാരുണ്യപ്രവൃത്തികൾ ചെയ്യുക**

ശാരീരികവും ആത്മീയവുമായ കാരുണ്യപ്രവൃത്തികൾ ചെയ്യുന്നതിന് പാപ്പാ എല്ലാ വിശ്വാസികളെയും ചുമതലപ്പെടുത്തിയിരിക്കുന്നു: വിശക്കുന്നവർക്ക് ഭക്ഷണവും ദാഹിക്കുന്നവർക്ക് പാനീയവും നൽകുക. നഗരെ ഉടുപ്പിക്കുക, അപരിചിതരെ സ്വാഗതം ചെയ്യുക, രോഗികൾക്ക് സൗഖ്യമുണ്ടാക്കുക, ബന്ധനസ്ഥരെ സന്ദർശിക്കുക, മൃതരെ സംസ്കരിക്കുക എന്നിവയാണ് കാരുണ്യത്തിന്റെ ശാരീരിക പ്രവൃത്തികൾ. ഇവയോടൊപ്പം സംശയഗ്രസ്തരെ ഉപദേശിക്കുക, അജ്ഞരെ പഠിപ്പിക്കുക, പാപികൾക്കു മുന്നറിയിപ്പു നൽകുക, പീഡിതരെ ആശ്വസിപ്പിക്കുക, തെറ്റു ചെയ്തവരോട് ക്ഷമിക്കുക, ഉപദ്രവിക്കുന്നവരോട് സഹനശീലം പുലർത്തുക, ജീവിച്ചിരിക്കുന്നവർക്കും മരിച്ചവർക്കും വേണ്ടി പ്രാർത്ഥിക്കുക എന്നീ ആദ്ധ്യാത്മിക ജീവകാരുണ്യ പ്രവൃത്തികളും അനുഷ്ഠിക്കാൻ പാപ്പാ എല്ലാ ക്രൈസ്തവരെയും ആഹ്വാനം ചെയ്തിരിക്കുന്നു. നിത്യരക്ഷ പ്രാപിക്കുന്നതിന് കാരുണ്യപ്രവൃത്തികൾ അനുപേക്ഷണീയമാണെന്ന് (മത്താ 25) ഈശോ പറഞ്ഞിട്ടുണ്ടല്ലോ.

**അഴിമതിക്കും അക്രമത്തിനുമെതിരെ പോരാടുക**

പാപകരമായ ജീവിതത്തിലൂടെ ദൈവകൃപയിൽ നിന്ന് അകന്നു ജീവിക്കുന്ന എല്ലാവരുടെയും, പ്രത്യേകിച്ചു അഴിമതിയിലും മാഫിയാ പ്രവർത്തനങ്ങളിലും ഭീകരതയിലും ഗുണ്ടാസംഘത്തിലും ഉൾപ്പെട്ടിരിക്കുന്നവരുടെയും മാനസാന്തരത്തിനും തിരിച്ചുവരവിനും വേണ്ടി പ്രാർത്ഥിക്കുകയും പ്രവർത്തിക്കുകയും വേണമെന്ന് പാപ്പാ നിർദ്ദേശിക്കുന്നു (No. 19). ഇത്തരം പ്രവർത്തനങ്ങളിലേർപ്പെട്ടിരിക്കുന്നവരോട് “അവരുടെതന്നെ നന്മയ്ക്കുവേണ്ടി അവരുടെ ജീവിതത്തിന് മാറ്റം വരുത്തണമെന്ന്” പാപ്പാ അഭ്യർത്ഥിക്കുന്നു. പൊതുനന്മ തകർക്കുന്ന അഴിമതിക്കെതിരേ മൂല്യാധിഷ്ഠിത നിലപാടെടുക്കാൻ ജനങ്ങളെ ഒരുകൂടായ്മയോടെ വേണം.

**മതാന്തരസംവാദവും സൗഹൃദവും വളർത്തുക**

ദൈവത്തിന്റെ കാരുണ്യം അനന്തമാണ്. അത് എല്ലാ അതിരുകളെയും അതിലംഘിക്കുന്നു. ദൈവകാരുണ്യത്തിന്റെ അനുഭവങ്ങൾ മറ്റുള്ളവരുമായി പങ്കുവയ്ക്കാനും അവരുടെ ദൈവാനുഭവത്തെയും മതജീവിതത്തെയും ആദരപൂർവ്വം മനസ്സിലാക്കാനും വ്യത്യസ്തങ്ങളായ വിശ്വാസങ്ങളും ആചാരങ്ങളും പുലർത്തുന്നവരുമായി സൗഹൃദം വളർത്താനും വിശുദ്ധ വർഷത്തിൽ അവസരം ഉണ്ടാകണം. തുറന്ന സംഭാഷണം മുൻവിധികളും വെറുപ്പും വിവേചനങ്ങളും അക്രമങ്ങളും ഒഴിവാക്കാൻ ഇടയാക്കും.

**ആധുനിക അടിമത്തങ്ങളെ ചെറുക്കുക**

സമൂഹത്തിന്റെ അതിർവരമ്പുകളിലുള്ളവരെ അന്വേഷിച്ചു പോകാനുള്ള ഒരവസരം കൂടിയാണ് ജൂബിലി; പ്രത്യേകിച്ചു ആധുനികസമൂഹം തന്നെ സൃഷ്ടിക്കുന്ന അതിർവരമ്പുകളിലുള്ളവരിലേക്ക്. മനുഷ്യക്കടത്ത്, വേശ്യാവൃത്തി, ബാലവേല, ബാലചൂഷണം, അടിമപ്പണി എന്നിവയും അനുഭവിക്കുന്നവരെ അതിൽനിന്ന് വിമോചിപ്പിക്കണം. ലോകത്തിന്റെ ദുരിതവും നമ്മുടെ സഹോദരീ സഹോദരന്മാരുടെ മുറിവുകളും കാണാൻ നമുക്ക് നമ്മുടെ കണ്ണുകൾ തുറക്കാമെന്ന് പാപ്പാ പറയുന്നു. അവർക്ക് അവരുടെ മഹത്വം നിഷേധിക്കപ്പെട്ടിരിക്കുന്നത് നമുക്കു ഗ്രഹിക്കാൻ കഴിയണം. സഹായത്തിനുള്ള അവരുടെ രോദനം നാം ശ്രവിക്കുകയും വേണം. സുവിശേഷത്തിന്റെ ഹൃദയത്തിലേക്ക് കൂടുതൽ ആഴത്തിൽ പ്രവേശിക്കാൻ മാർപാപ്പാ നമ്മെ ക്ഷണിക്കുന്നു. അവിടെ ദരിദ്രർക്ക് ദൈവകരുണയുടെ പ്രത്യേക അനുഭവമുണ്ട്.

**ഉപസംഹാരം**

കേരളസഭയുടെ കരുണാമുഖം കൂടുതൽ പ്രശോഭിതമാക്കാൻ ദൈവം കനിഞ്ഞു നൽകിയിരിക്കുന്ന കരുണ

യുടെ അസാധാരണ ജൂബിലി വർഷം ഫലപ്രദമാംവിധം ആചരിക്കാൻ സഭാമക്കളായ എല്ലാവരെയും ഞങ്ങൾ ആഹ്വാനം ചെയ്യുന്നു. കരുണയുടെ നിലപാടുകൾ നമ്മുടെ വ്യക്തിജീവിതങ്ങളെയും കുടുംബജീവിതങ്ങളെയും സഭാജീവിതത്തെയും സമൂഹജീവിതത്തെയും സുന്ദരമാക്കിത്തീർക്കട്ടെ! ദൈവപിതാവിന്റെ കരുണയുടെ രേക്കാഴ്ചയായ യേശുക്രിസ്തുവിന്റെ ജീവിതം നമ്മിൽ സമൃദ്ധമായി പ്രതിഫലിക്കുകയും ആദിമസഭയിലെ നൂതനപോലെ കരുണയുടെ കൂട്ടായ്മാജീവിതം സമൂഹത്തിനു മുഴുവൻ അനുഗ്രഹപ്രദമായിത്തീരുകയും ചെയ്യട്ടെ!

കേരള കത്തോലിക്കാമെത്രാൻസമിതിക്കുവേണ്ടി,

**കർദ്ദിനാൾ ബസേലിയോസ് ക്ലീമിസ് കാതോലിക്കാബാവ**  
പ്രസിഡന്റ്, കെസിബിസി

ആർച്ചുബിഷപ്പ് മാർ ജോസഫ് പെരുന്നോട്ടം  
വൈസ് പ്രസിഡന്റ്, കെസിബിസി

ബിഷപ്പ് ഡോ. ജോസഫ് കരിയിൽ  
സെക്രട്ടറി ജനറൽ, കെസിബിസി

പി.ഒ.സി., കേരള കത്തോലിക്കാസഭയുടെ ആസ്ഥാനകാര്യാലയം  
കൊച്ചി - 682 025

NB: 2015 നവംബർ 29-ാംതീയതി ഈ സർക്കുലർ കേരളത്തിലെ സീറോ മലബാർ, ലത്തീൻ, മലങ്കര കത്തോലിക്കാസഭകളിലെ എല്ലാ ദൈവാലയങ്ങളിലും ദിവ്യബലി അർപ്പിക്കപ്പെടുന്ന എല്ലാ സ്ഥാപനങ്ങളിലും വായിക്കുകയോ ഇതിലെ ആശയങ്ങൾ ജനങ്ങൾക്ക് വിശദീകരിച്ചുകൊടുക്കുകയോ ചെയ്യേണ്ടതാണ്.

കരുണയുടെ വർഷത്തിൽ പൊതുവായി ചെയ്യാവുന്ന ഏതാനും കാര്യങ്ങൾ ചുവടെ ചേർക്കുന്നു. സമൂഹിതമാംവിധം ഈ ജൂബിലി വർഷം ആചരിക്കാൻ അവ സഹായിക്കും എന്ന ബോധ്യമാണ് ഞങ്ങൾക്കുള്ളത്.

**കരുണയുടെ വർഷം: ചെയ്യാവുന്ന കർമ്മപരിപാടികൾ**

1. ഓരോ രൂപതയിലും കരുണയുടെ വിശുദ്ധ കവാടം ഡിസംബർ 8-നുശേഷം വരുന്ന ഞായറാഴ്ച തുറന്നുകൊണ്ട് രൂപതയിലെ കരുണയുടെ വർഷാചരണത്തിന് ഔദ്യോഗികമായി തുടക്കം കുറിക്കുക.
2. 136-ാം സങ്കീർത്തനം ആലപിച്ചുകൊണ്ട് വിശുദ്ധ കവാടങ്ങൾ തുറക്കുന്നത് ഉചിതമായിരിക്കും.
3. എല്ലാ ഇടവകകളിലും സ്ഥാപനങ്ങളിലും കരുണയുടെ വർഷത്തിന്റെ പതാക (emblem) പ്രദർശിപ്പിക്കുക.
4. രണ്ടാം വത്തിക്കാൻ കൗൺസിലിന്റെ സജീവസ്മരണ സൂക്ഷിക്കാൻ വത്തിക്കാൻ കൗൺസിലിന്റെ കരുണയുടെ ദർശനത്തിന് ഊന്നൽ നൽകി ക്ലാസ്സുകൾ സംഘടിപ്പിക്കുക.
5. ശാരീരികവും ആത്മീയവുമായ കാര്യസുപ്രവൃത്തികൾ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുക.
6. പ്രകൃതി സംരക്ഷണം പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുക. രൂപതാ തലത്തിലും ഇടവക തലത്തിലും ലൗദാത്തോ സിപാനവിഷയമാക്കുക.
7. നിയമം, നീതി, കരുണ, വിശ്വാസം എന്നിവ മുഖ്യവിഷയങ്ങളായുള്ള ധ്യാനങ്ങൾ സംഘടിപ്പിക്കുക. അതിനായി ധ്യാനകേന്ദ്രങ്ങളെയും ഉദ്ബോധിപ്പിക്കുക.
8. തീർത്ഥാടനങ്ങൾ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുക. ഹോസ്പിറ്റലുകൾ, ഓൾഡ് എയ്ജ് ഹോമുകൾ, ചിൽഡ്രൻസ് ഹോമുകൾ എന്നിവ സന്ദർശിക്കുന്നതിന് കൂടുതൽ അവസരമൊരുക്കുക.
9. രൂപതയിൽ പിന്നോക്കം നിൽക്കുന്ന ഒരു പ്രദേശം ദത്താത്ത് അവിടത്തെ ആളുകളുടെ സമഗ്രവികസനത്തിനായി പരിശ്രമിക്കുക.
10. വലിയ നോമ്പിന്റെ മൂന്നാമത്തെ വെള്ളിയാഴ്ചയും ശനിയാഴ്ചയും “കർത്താവിനുവേണ്ടി 24 മണിക്കൂർ” എന്ന പ്രോഗ്രാം സംഘടിപ്പിക്കുക. പ്രാർത്ഥന, ആരാധന എന്നിവയോടുകൂടെ കുമ്പസാരത്തിന് അവസരമൊരുക്കുക.
11. നമ്മുടെ ദൈവാലയങ്ങളിൽ സ്ഥിരമായ കുമ്പസാരസമയങ്ങൾ ഏർപ്പെടുത്തുക.
12. സഭാമേലധ്യക്ഷന്മാർ അനുരഞ്ജനകുദാശ ജനങ്ങളോടൊപ്പം ആഘോഷിക്കുക.
13. അഴിമതിക്കെതിരേ മൂല്യാധിഷ്ഠിത നിലപാടെടുക്കാൻ ജനങ്ങളെ ഒരുകൂട്ടം.

14. അഴിമതിയിലും മാഫിയ ഗ്രൂപ്പിലുമൊക്കെ പെട്ടുപോയവരെ തിരിച്ചു കൊണ്ടുവരാൻ വേണ്ട നടപടികൾ സ്വീകരിക്കുക. അവരുടെ മാനസാന്തരത്തിനായി പ്രാർത്ഥിക്കുക.
15. ക്രൈസ്തവഐക്യവും സാമുദായിക സൗഹാർദ്ദവും വളർത്തുന്നതിന് യത്നിക്കുക.
16. മതാന്തരസംവാദങ്ങൾ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുക.
17. ദൈവകാര്യവുമായി ബന്ധപ്പെടുന്ന ഭക്താഭ്യാസങ്ങൾ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുക. ഉദാ. കരുണക്കൊന്ത, കരുണയുടെ നൊവേന.
18. വത്തിക്കാൻ കൗൺസിലിലെ “നോസ്ത്ര ഏത്താത്തേ”യെക്കുറിച്ച് പഠനങ്ങൾ ഇടവക തലത്തിലും രൂപതാതലത്തിലും സംഘടിപ്പിക്കുക.
19. കാര്യപ്രസ്ഥാനങ്ങളുടെ ഒരു സമൂഹആഘോഷം നടത്തുക.
20. രോഗികളെയും വികലാംഗരെയും ശുശ്രൂഷിക്കുന്നവരുടെ മഹാസമ്മേളനം നടത്തുക.
21. ജീവകാരുണ്യ പ്രവർത്തനങ്ങളിൽ ഏർപ്പെട്ടിരിക്കുന്ന സന്നദ്ധസേവകരുടെ ദിനം ആചരിക്കുക.
22. വ്യത്യസ്ത അഭിരുചി ഉള്ളവർക്കായി സ്പിരിച്ചൽ കെയറിനുവേണ്ടിയുള്ള അവസരം ഒരുക്കുക.
23. മതബോധകരുടെ ജൂബിലി ആഘോഷം.
24. വൈദികരുടെ ജൂബിലി ആഘോഷം.
25. തീർത്ഥാടനങ്ങളിലൂടെയും കുമ്പസാരമെന്ന കുദാശയിലൂടെയും പൂർണ്ണസ്വവിമോചനത്തിനായി സഭാതനയരെ ഒരുക്കുക.